

# 人民至上、生命至上

## ——习近平总书记在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上的重要讲话

### 提振信心士气、激励不懈奋斗

新华社记者

“在保护人民生命安全面前，我们必须不惜一切代价，我们也能够做到不惜一切代价，因为中国共产党的根本宗旨是全心全意为人民服务，我们的国家是人民当家作主的社会主义国家。”

习近平总书记近日在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上的重要讲话在医务工作者和广大干部群众中引发强烈反响。大家表示，要把人民至上、生命至上的理念融入到日常工作中，众志成城、不畏艰险、为夺取抗疫斗争全面胜利不懈奋斗。

被授予“共和国勋章”的钟南山院士对“生命至上”四个字感触颇深：“对人民生命的态度，最能体现一个国家到底是不是把人民放在第一位。我们党和国家非常明确，把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，在疫情期间可以按下经济暂停键。这要有很大的付出，要下很大的决心。”

钟南山告诉记者，最近，一位使用体外膜肺氧合（ECMO）辅助支持长达111天的新冠肺炎患者，从广州医科大学附属第一医院康复出院。“为了救治这名患者，我们的重症医学科团队付出了非常大的努力，只要有一点希望都在抢救，治疗了很长时间。因为我们的指导思想，就是习近平总书记提出的生命至上。”

从抗击新冠肺炎疫情一线战场，到全国各地城乡社区，人民至上、生命至上的理念贯穿始终。

8日，中南大学湘雅医院感染科教授吴安华获得了“全国抗击新冠肺炎疫情先进个人”的称号。从湖南到湖北、黑龙江、吉林、辽宁，疫情发生以来，吴安华一直奔波在疫情防控第一线。“作为一名有着36年党龄的党员，在重大突发公共卫生事件面前，我必须挺身而出，用实际行动护佑人民群众生命安全。”吴安华说。

在武汉关闭汉江通道期间，武汉市武昌区水果湖街东亭社区共有4000余户、15000余位居民，而仅有

17位社区工作者。为了守护居民安全，东亭社区党委书记王学丽在办公室住了两个多月，带人在社区反复消杀、摸排居民健康和生活状况、为病患协调床位、将每位患者送上去往医院的救护车……她每天的时间都排得满满当当。

“武汉逐步恢复正常，这来得非常不容易。正是党的领导和千千万万个挺身而出的普通人，让我们有了今天的胜利。在电视上收看习近平总书记重要讲话后，我深受鼓舞，以后要更加努力地守好社区第一道防线，不辜负党和人民的信任。”王学丽说，为应对秋冬季可能出现的疫情反弹，东亭社区已储备充足的防疫物资，安排专人每天开展消杀工作，尽最大努力保障居民安全。

开展疫情分析研判、实验室检验检测、流行病学调查……在抗击疫情的战场上，疾控人一直冲锋在前。“全国抗击新冠肺炎疫情先进个人”、湖南省疾控中心副主任高立冬说：“作为一名疾病预防控制工作者，在突发公共卫生事件中永不言退。今后一定要将荣誉转化为动力，将责任转化为担当，为保障人民群众的身体健康和生命安全贡献力量。”

8日上午，辽宁省大连市公安局交警支队甘井子大队大连湾中队副中队长王明辉利用休息时间观看了表彰大会的盛况，“人民英雄”张定宇在领奖台上略带蹒跚但异常坚定的步伐给他留下了深刻印象，让他回想起自己和同事们在大连突发疫情时高风险区封闭鏖战28天的情景。

“与近距离和病毒搏斗的医务人员相比，人民警察站岗执勤是我们为民服务、护佑生命的分内职责。习近平总书记说，中国的抗疫斗争，充分展现了中国精神、中国力量、中国担当。作为基层民警，我将在今后的工作中弘扬伟大抗疫精神，继续为维护社会大局稳定、保障人民安居乐业而努力奋斗。”王明辉说。

## 班禅额尔德尼·确吉杰布圆满完成林芝社会调研和佛事活动

（紧接第一版）得知墨脱茶业带动墨脱县126户建档立卡贫困户509人受益，每户每年增收7000元左右，茶场科学制定种植和采茶标准并为茶农进行培训，班禅给予肯定并勉励茶场要保持优良品质和民族特色，努力提升品牌效益，让特色资源更好造福基层百姓。

位于波密县县委大院内的扎木中心县委红楼，始建于上世纪五十年代，见证了西藏和平解放、民主改革等重要历史时刻。走进红楼，班禅认真聆听讲解，不时驻足观看，接受革命历史教育。班禅说，红楼里的感人故事依然是我们的精神食粮，在党的民族政策的光辉照耀下，西藏各族人民始终沿着党指引的正确方向，谱写了革命、建设、改革的壮丽篇章。我们要铭记共产党的光辉历史、丰功伟绩，铭记用鲜血和生命换来今天幸福生活的革命先烈，铭记党的恩情，在习近平总书记的领航下，继续把西

藏社会主义现代化建设的伟大事业推向前进。

班禅在调研中对林芝市各族群众努力建设幸福家园的喜人成果表示祝贺，对各族群众生活安居乐业、美丽乡村建设日新月异表示由衷欣慰。他说，在中国共产党领导和中国特色社会主义制度下，我们才有了今天的幸福之路、幸福生活，西藏的美好明天永远离不开中国共产党的领导和中国特色社会主义制度。面对任何艰难险阻、困难挑战，伟大的中国共产党始终成为全国人民的主心骨和坚强领导核心。我们各族各界要紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在区党委的坚强领导下，高举爱国主义伟大旗帜，以全面贯彻落实中央第七次西藏工作座谈会精神作为当前重要任务，发挥界别优势，凝聚各方力量，共同奋力开创西藏各项事业新局面。

在林芝期间，班禅先后前往墨脱县仁青崩寺、波密县多东寺、巴宜区德木寺、米林县纳纳寺和朗县巴尔曲德寺开展了一系列佛事活动。

## 让美好生活“成色”更足

（紧接第一版）

近年来，旅游资源丰富的昌都市，坚持将生态环境保护作为旅游发展的前提，既让群众吃上“生态饭”，还着力确保群众的生活家园更加美丽。为改善人居环境，昌都市大力开展环境整治行动，深入开展“三整治、三提升”和农牧区生活垃圾整治行动，推广村级污水处理站建设，组织群众开展村庄清洁行动，大力推进“厕所革命”，并大幅增加城市绿化面积。据统计，2016年至今，昌都市清理农村生活垃圾1754.06吨、白色垃圾468.04吨，清理河道湖泊1774.28公里，畜禽粪污废弃物663.2吨、卫生死角1939处，完成户厕改造25135户，并配置乡村生活垃圾转运车辆1194辆，配备村庄保洁员9805名。此外，昌都市在各村（居）积极推广房前屋后种树，全面消除了海拔4300米以下无树村、无树户的境况。

风景秀丽的然乌镇依托自然资源优势，确立“在发展中保护、在保护中发展”的思路，制订有关方案，从加强生态环境监管、严格执行环境影响评价等方面，保护和改善旅游环境，以实现绿色发展。如今，然乌镇实现了镇有环卫队、专业管护站、垃圾打捞队，村有保洁员、护林员、垃圾打捞员，生态关键部位、重要节点有专职人员领导、专人蹲点值守……

同样，位于伊日峡谷深处的类乌齐县伊日乡水提村，在发展旅游的同时，牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念，始终将生态保护摆在首要位置。随着“四讲四爱”群众教育实践活动的深入推进，水提村“两委”和驻村工作队通过张贴倡议书、入户宣讲村规民约等方式，使群众的生态环保意识不断增强。同时，水提村还设置了护林员、草管员等生态岗位，负责峡谷内动植物的巡查与监管。

32岁的格列加措是水提村的护林员。“这里的野生动植物资源很丰富，需要有人来守护。我们每个月至少要巡山4次，我很喜欢这份工作，希望能用自己微薄之力，为生态环境保护作出贡献。”他说。

乡风文明焕发新气象

乡风文明是乡村振兴的重要内容。实施乡村振兴战略，不仅要提升群众物质生活水平，还要不断满足群众日

益增长的精神文化生活需求。

近年来，昌都市加快乡镇、村（居）、寺庙文化场所建设，实现了乡乡有文化站、村村有文化室、寺寺有书屋的目标。同时，昌都市在农牧区广泛开展送文化下乡、移风易俗行动，以及诚实守信、信用至上、诚信兴业、履约守信等主题宣传实践活动，着力培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，使农牧民精神风貌明显改善。

走进芒康县曲孜卡乡，记者得知这里活跃着一支“三弦舞”表演队。这支文艺表演队是由当地村民组建的一支表演队伍。无论是晴天还是雨天，队员们都会不约而同地聚集在一起编排节目，切磋演艺技能，不断探索最佳表演方式，提高节目质量。他们还经常深入田间地头，将“四讲四爱”融入到“三弦”的民间歌舞中，寓教于乐，赢得了群众点赞。

“随着曲孜卡特色小城镇建设的推进，政府还投资建设了‘弦子广场’，一有时间，我们便到广场上跳舞。”“三弦舞”表演队领队陈玛次仁说。

如今，一幅“产业兴、生态美、乡风淳、社会安、百姓富”的幸福画卷正在藏东大地徐徐展开，“藏东明珠”正放出璀璨夺目的光彩。

新冠肺炎疫情暴发之初，新冠抗体检测试剂盒至关重要，也十分紧缺。重庆医科大学在传染病学科较有优势，该校校长、国家重点学科传染病学学科带头人黄爱龙自1月下旬就组织团队加紧开展试剂盒研制攻关，成功在2月初完成试剂盒研发，并持续开展相关流行病学调查，助力后续疫情防控工作。

当前，疫情仍在全球肆虐，国内零星散发病例和局部暴发疫情的风险仍然存在，夺取抗疫斗争全面胜利还需要付出持续努力。

还在武汉疫情一线奋战60多天的中日友好医院呼吸与危重症医学科呼吸治疗师夏金根满怀信心：“我们有信心践行好人民至上、生命至上的理念，当好人民健康的守护者。”

代表医院领回两个集体荣誉——“全国抗击新冠肺炎疫情先进集体”“全国先进基层党组织”后，浙江大学医学院附属第一医院党委书记梁廷波在大会结束后第一时间乘上了返杭的飞机，他希望能尽快与自己的团队共享这份荣誉，同时也将习近平总书记的重要讲话精神尽快落实到医院工作中。

“生命至上，就是要我们不断解决老百姓看病就医的难点痛点，同时医院的常态化防控一刻不能松懈，要巩固好疫情防控成果。”梁廷波说，“有了国家上下齐心、众志成城抗疫经验，中国的社会治理体系将更加完善，在中国共产党的领导下，全国人民将进一步弘扬抗疫精神，在危机中育新机，团结一心夺取抗疫斗争的全面胜利。”

（记者 陈聪 邹伟 胡喆 黄筱 师才 乐文婉 李铮 黄兴）

（新华社北京9月10日电）

# 大力弘扬伟大抗疫精神

## ——论学习贯彻习近平总书记在抗击新冠肺炎疫情表彰大会上重要讲话

### 人民日报评论员

在这场同严重疫情的殊死较量中，中国人民和中华民族以敢于斗争、敢于胜利的大无畏气概，铸就了生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共的伟大抗疫精神。”在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上，习近平总书记精辟概括并深入阐释了伟大抗疫精神，强调要在全社会大力弘扬伟大抗疫精神，使之转化为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的强大力量。

面对突如其来的严重疫情，中国人民风雨同舟、众志成城，不仅构筑起疫情防控的坚固防线，创造了人类同疾病斗争史上又一个英勇壮举，也铸就了伟大抗疫精神，书写了人类精神所演绎的又一个动人篇章。“为了保护人民生命安全，我们什么都可以豁得出来！”这是中国共产党执政为民理念的最好诠释，这是中国人民命关天的道德观念的最好体现，这也是中国人民敬仰生命的人文精神的最好印证。面对生死考验，面对长时间隔离带来的巨大身心压力，广大人民群众生死较量不畏惧、千难万险不退缩，以各种方式为疫情防控操心出力，绘就了团结就是力量的时代画卷。“危急时刻，又见遍地英雄”，各条战线的抗疫勇士临危不惧、视死如归，迎难而上，挺身而出、关键时刻冲得上去，以生命赴使命，用大爱护众生。面对前所未有的新型传染性疾病，我们秉持科学精神、科学态度，把遵循科学规律贯穿到决策指挥、病患治疗、技术攻关、社会治理各方面全过程，为战胜疫情提供了强大科技支撑。“大道不孤，大爱无疆”，我们发起了新中国成立以来援助时间最集中、涉及范围最广的紧急人道主义行动，为全球疫情防控注入源源不断的动力，充分展示了讲信义、重情义、扬正义、守道义的大国形象，生动诠释了为世界谋大同、推动构建人类命运共同体的大国担当。生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共，中国人民和中华民族铸就的伟大抗疫精神，成为坚决打赢疫情防控人民战争、总体战、阻击战的精神支撑。

生命至上，集中体现了中国人民深厚的仁爱传统和中国共产党人以人民为中心的价值追求；举国同心，集中体现了中国人民万众一心、同甘共苦的团结伟力；舍生忘死，集中体现了中国人民敢于压倒一切困难而不被任何困难所压倒的顽强意志；尊重科学，集中体现了中国人民求真务实、开拓创新的实践品格；命运与共，集中体现了中国人民和衷共济、爱好和平的道义担当。习近平总书记对伟大抗疫精神的概括与阐释，深刻阐明了我们党团结带领全国各族人民进行这场惊心动魄的抗疫大战的精神实质，深刻揭示了全国抗疫斗争取得重大战略成果的力量源泉。中国人民和中华民族铸就的伟大抗疫精神，同中华民族长期形成的特质禀赋和文化基因一脉相承，是爱国主义、集体主义、社会主义精神的传承和发展，是中国精神的生动诠释，丰富了民族精神和时代精神的内涵，筑起了中华民族伟大复兴征程上新的精神丰碑，成为中华民族最可宝贵的精神财富。

人无精神则不立，国无精神则不强。唯有精神上站得住、站得稳，一个民族才能在历史洪流中屹立不倒、挺立潮头。同困难作斗争，是物质的角力，也是精神的对垒。当前，世界百年未有之大变局加速演进，国内改革发展稳定任务艰巨繁重，在前进道路上，我们仍然会面临各种各样的风险挑战，会遇到各种各样的荆棘坎坷，实现伟大梦想必须进行伟大斗争。站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上，我们要大力弘扬伟大抗疫精神，坚定斗争意志，以越是艰险越向前的气魄奋勇搏击、迎难而上，骨头要硬，敢于出击，敢战能胜，克服一切艰难险阻，在全面建设社会主义现代化国家的新征程上创造新的更大奇迹。

（新华社北京9月10日电）

## 抗疫一线显担当

（紧接第一版）

累了，大家趴在办公桌上眯一会，饿了，就泡包方便面……

医治西藏首例新冠肺炎患者，花德米说：“无论他来自哪里，我们都要想办法治好他。”这也是自治区第三人民医院救治团队同仁的共同心声。自治区第三人民医院护士长索南央金还记得，这名患者一开始心理压力很大。“他总是很愧疚，说给我们添麻烦了。”她说。

从首例病人入院，花德米、土旦朗杰、索南央金便与救治团队全体人员、保障人员一起，吃住在医院。

德吉是自治区第三人民医院ICU护士，是救治团队8名护士之一。“为了全身心投入救治工作，那段时期，我差不多有一个月没有回过家，每天最怕年幼的孩子视频，视频里看见孩子既高兴又心酸。”她微笑着、眼里却闪着泪光说。

在将近20天时间里，平均年龄35岁的西藏首例新冠肺炎患者医疗救治团队全体成员，以最好状态，全力投入到首例病人的救治工作中。在规范、科学的治疗和护理之余，自治区第三人民医院医护人员给这位来自异乡的患者张某某带来了最暖心的关怀。医院没有准备生活用品，大家便购买洗漱等生活用品，送给患者；患者始终有愧疚感，心情不好，医护人员主动介入，轮流做起心理疏导……

党旗始终在抗疫一线高高飘扬

今年2月1日，和所有医护人员一样，虽然家就近在眼前，但自治区第三人民医院党委副书记、院长、主任医师平措扎西已经1个星期没回家了。

新冠肺炎疫情发生后，自治区第三人民医院党委迅速行动，成立了应对疫情防控领导小组，下设医疗救治等10个专业组，按照要求把各项防控措施抓实抓细，让党旗在

抗疫一线高高飘扬。

“疫情发生后，全院党员医务工作者发挥了先锋模范作用，关键时刻冲锋在前。同时，医院立即启动了三级防护，坚决杜绝院内交叉感染，特别是避免医护人员感染。”平措扎西说，“疫情期间，我们全体医护人员义无反顾、迎难而上，特别是党员主动请缨、积极参加一线救治工作，一些老专家、快退休的医护人员也都主动请缨出战，没有一人因惧怕而退缩或要求换岗。”

自治区第三人民医院党委先后召开24次专题会议，研究部署疫情防控各项工作。自治区第三人民医院副院长扎西平措介绍说，院党委结合实际，按照疫情防控要求，腾空医院超市、增设4间病房设为预检、发热门诊独立区域，并24小时运行。

为全力诊治新冠肺炎确诊和疑似患者，自1月31日起，自治区第三人民医院停收患者并暂停门诊，立即分流所有住院患者，腾空所有病房，全部病室分成确诊、疑似、隔离观察等5个病区。

2月12日下午，拿着治愈出院证明，走出隔离病房的湖北籍的西藏首例新冠肺炎患者张某某，向现场医护人员深深鞠躬，哽咽地说：“疫情面前，你们不是亲人，胜似亲人！”

2月27日，自治区第三人民医院16名参与一线救治的医护人员医学隔离观察期满，未出现发热、咳嗽等症，且病毒核酸检测为阴性，CT检查结果无异常，全部解除了医学隔离观察，实现了在我区首例新冠肺炎患者救治过程中医护人员零感染，为我院坚决打赢新冠肺炎疫情防控阻击战树立了标杆。

“在高原环境下成功救治新冠肺炎患者，对我们医院医疗队伍水平是一次前所未有的锤炼和检验。”自治区第三人民医院院长平措扎西表示。